ДЕМОВЕРСИИ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ ПО БИОЛОГИИ

11 КЛАСС. Учитель Блаженко С.А.

ВВОДНАЯ КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

Селекция растений. Селекция животных.

Селекция микроорганизмов.
1. Тесты с выбором одного правильного ответа

1. Какое из определений селекции наиболее точно?

а) селекция – это отбор наиболее ценных для человека сортов растений и пород животных;

б) селекция – род практической деятельности людей, связанный с выведением новых сортов растений и пород животных;

в) селекция – это наука о культурных сортах растений и породах животных.

2. Главным фактором одомашнивания растений и животных служит:

а) искусственный отбор;

б) естественный отбор;

в) приручение.

3. Какая группа растений относится к Средиземноморскому центру происхождения культурных растений?

а) рис, лен, шелковица;

б) хлопчатник, арбуз, кофе;

в) капуста, брюква, люпин.

4. Каким образом можно быстрее получить чистую исходную линию сорта гороха?

а) путем искусственного опыления;

б) перекрестным опылением;

в) отбором необходимых по фенотипу растений.

5. Основным критерием для установления родства между видами является:

а) внешнее сходство;

б) генетическое сходство;

в) общие центры происхождения.

6. Какая группа растений относится к Южноамериканскому центру происхождения культурных растений?

а) бананы, кофе, сорго;

б) кукуруза, табак, какао;

в) арахис, ананас, картофель.

7. Практическое значение учения Н.И. Вавилова заключается в том, что:

а) его учение позволило разработать методы искусственного получения мутаций;

б) его учение позволило целенаправленно выводить новые сорта растений;

в) его учение позволило одомашнить новые виды животных.

8. Какой из центров многообразия может иметь второе название – Абиссинский?

а) Южноамериканский;

б) Средиземноморский;

в) Африканский.

9. В настоящее время в селекции применяется:

а) естественный отбор;

б) бессознательный искусственный отбор;

в) сознательный искусственный отбор.

10. Длина шерсти овец в большей степени зависит:

а) от условий среды;

б) от генотипа;

в) от формы отбора.

11. В растениеводстве чистая линия – это:

а) потомство, полученное перекрестным опылением;

б) потомство одной самоопыляющейся особи;

в) гетерозисное потомство.

12. Одним из эффектов, сопровождающих получение чистых линий, является:

а) повышение плодовитости и жизнеспособности организмов;

б) бесплодие потомства;

в) снижение жизнеспособности.

13. Какой из типов размножения растений повышает гетерозиготность популяции?

а) перекрестное опыление;

б) самоопыление;

в) вегетативное.

14. Каким из перечисленных способов можно добиться улучшения качества породы или сорта?

а) систематическим близкородственным скрещиванием;

б) постоянным скрещиванием межлинейных гибридов друг с другом;

в) скрещиванием чистых линий с последующим отбором нужных комбинаций.

15. В семеноводстве создают большое число самоопыляемых линий для того, чтобы уже в первом поколении:

а) повысить жизнеспособность растений;

б) получить разнообразие исходных форм для дальнейшей работы;

в) повысить гетерозиготность потомства.

16. Какой процент гетерозиготных форм получится при скрещивании двух генетически отличающихся чистых линий?

а) 50%;

б) 75%;

в) 100%.

17. Явление гетерозиса затухает в последующих поколениях, потому что:

а) повышается гетерозиготность потомства;

б) повышается гомозиготность потомства;

в) повышается полиплоидность потомства.

18. Преимущество полиплоидных форм заключается в том, что они:

а) гомозиготны по большинству требуемых признаков;

б) более устойчивы к влияниям внешней среды;

в) наиболее удобны в селекционной работе.

19. Тритикале – это гибрид:

а) ржи и ячменя;

б) пшеницы и овса;

в) ржи и пшеницы.

20. Причиной бесплодия потомства, полученного отдаленной гибридизацией, является:

а) невозможность конъюгации хромосом в мейозе;

б) нарушения митоза;

в) полное отсутствие мейоза.

21. Полиплоидные формы тутового шелкопряда создал:

а) И.В. Мичурин;

б) Г.Д. Карпеченко;

в) Б.Л. Астауров.

22. В каком случае появляется плодовитое потомство при отдаленной гибридизации?

а) оба родителя обладают диплоидным набором хромосом;

б) один из родителей диплоиден, другой – полиплоиден;

в) оба родителя – полиплоиды.
23. Отдаленные гибриды, полученные И.В. Мичуриным, наиболее эффективно размножаются:

а) вегетативно;

б) половым путем;

в) вообще не способны к размножению.

24. При выведении новой породы животных основным методом контроля должен быть:

а) метод испытания по потомству;

б) отдаленная гибридизация;

в) инбридинг (близкородственное скрещивание).

25. К искусственным мутагенам относятся:

а) рентгеновские лучи;

б) антибиотики;

в) антитела.

26. Результатом мутации является:

а) обязательное изменение фенотипа;

б) обязательное изменение генотипа;

в) обязательное изменение и генотипа, и фенотипа.

27. Полиплоидия относится:

а) к генным мутациям;

б) к хромосомным мутациям;

в) к геномным мутациям.

28. Особенностью селекции животных является:

а) неприменимость методов гибридизации;

б) неспособность к бесполому размножению;

в) отсутствие мутаций.

29. Искусственным выращиванием биомассы женьшеня из отдельных его клеток на питательных средах занимается:

а) генная инженерия;

б) клеточная инженерия;

в) микробиология;

г) животноводство.

30. Какое направление биотехнологии позволило ввести в бактерию ген гормона роста человека, чтобы поставить синтез этого гормона на промышленную основу?

а) генная инженерия;

б) клеточная инженерия;

в) гибридизация соматических клеток;

г) клонирование клеток гипофиза человека.

2. Тесты с выбором нескольких правильных ответов
1. Микроорганизмы используются в промышленном производстве:

а) витаминов;

б) муки;

в) минеральных солей;

г) кефира;

д) лекарственных препаратов;

е) гормонов.

2. Для совмещения в одном организме хозяйственно-ценных признаков разных видов используют методы:

а) отдаленной гибридизации;

б) клеточной инженерии;

в) инбридинга;

г) полиплоидии;

д) аутбридинга;

е) хромосомной инженерии.

3. Заполните пропуски

(заполните пропуски в предложениях, используя слова, выделенные курсивом)

1. Полиплоидная форма мягкой пшеницы обладает набором хромосом 6n – 42 хромосомы. Чему равен:

а) гаплоидный набор хромосом исходного вида (1…);

б) диплоидный набор хромосом исходного вида (2…);

в) набор хромосом в гаметах полиплоида (3…).
2. Совокупность культурных растений одного вида, искусственно созданная человеком, называется (4…).

3. Учение о центрах многообразия и происхождения культурных растений создал (5…).
4. Потомство одной самоопыляющейся особи называют (6…).

5. При скрещивании разных сортов растений, а также при межвидовом скрещивании, наблюдается эффект (7…).

6. Кратное увеличение набора хромосом у растений называется (8…).

7. Впервые способы преодоления бесплодия межвидовых гибридов разработал (9…).

8. Выдающийся ученый и селекционер, занимавшийся выведением новых сортов плодовых деревьев, – (10…).
9. Инбридинг – это (11…) скрещивание.
10. Растения и животные, геном которых был изменен в результате генной инженерии, называют (12…).

(Гетерозиса, И.В. Мичурин, 2n=14, близкородственное, n=7, сорт, 3n=21, Н.И. Вавилов, чистой линией, трансгенными, Г.Д. Карпеченко, полиплоидией.)
ПОЛУГОДОВАЯ КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

Эволюционное учение Ч. Дарвина–А. Уоллеса.

1. Тесты с выбором одного правильного ответа

1. Основная заслуга Ч. Дарвина состоит в:

а) формулировании биогенетического закона;

б) создании первой эволюционной теории;

в) разработке теории естественного отбора;

г) создании закона наследственных рядов.

2. По Ч. Дарвину, движущими силами эволюции являются:

а) борьба за существование;
б) наследственная изменчивость;

в) естественный отбор;

г) все перечисленные.

3. Ведущую роль в эволюции играет следующий вид изменчивости:

а) определенная;

б) модификационная;

в) групповая;

г) мутационная.

4. Способность живых существ производить большое количество потомков и ограниченность мест обитания и жизненных ресурсов являются непосредственными причинами:

а) наследственной изменчивости;
б) борьбы за существование;

в) вымирания;
г) видообразования.
5. Наиболее напряженной формой борьбы за существование Ч. Дарвин считал:

а) борьбу с неблагоприятными условиями;

б) внутривидовую;

в) межвидовую;

г) все перечисленное в равной степени.
6. Наследственная изменчивость в процессе эволюции:

а) создает новые виды;

б) доставляет материал для эволюции;

в) закрепляет созданный в процессе эволюции материал;
г) сохраняет наиболее полезные изменения.

7. Результатом действия естественного отбора не является:

а) приспособленность организмов к среде обитания;

б) многообразие органического мира;

в) борьба за существование;

г) совершенствование организации живых существ.
8. Строительство гнезда для высиживания кладки яиц – пример … борьбы за существование.

а) межвидовой;

б) внутривидовой;

в) с неблагоприятными условиями среды;

г) не имеет отношения к борьбе за существование.

9. Приспособленность организмов к среде обитания – результат:

а) стремления особей к самоусовершенствованию;

б) проявления конвергенции;

в) методического отбора;

г) взаимодействия движущих сил эволюции.

10. Образование новых видов в природе происходит в результате:

а) методического отбора;

б) искусственного отбора;

в) деятельности человека;

г) взаимодействия движущих сил эволюции.

2. Установите соответствие

	Причины гибели многих особей одуванчика
	Формы борьбы за существование

	1) плоды вместе с травой попадают в желудок овцы;

2) плодами питаются многие птицы;

3) всходами питаются травоядные животные;

4) топчут люди; автомашины;

5) мешают более высокие растения;

6) сами одуванчики вытесняют друг друга;

7) семена погибают в пустынях;

8) семена погибают, если попадут в неблагоприятные условия;

9) растения гибнут от сильных морозов и засухи;

10) растения гибнут от бактерий и вирусов.
	А) внутривидовая борьба за существование.

Б) межвидовая борьба за существование.

В) борьба с неблагоприятными условиями.


Тема 
Доказательства эволюции органического
мира.
1. Выполните задание

Перечисляем ряд органов животных:

	1. «Рука» шимпанзе.

2. Передние ноги кошки.

3. Хобот слона.

4. Крыло птицы.

5. Крыло летучей мыши.

6. «Пятак» свиньи.

7. Ласт пингвина.

8. Клешня рака.

9. Клешня скорпиона.

10. Легкие лягушки.

11. Легкие голубя.

12. Трахеи плавунца.

13. Жабры рака.

14. Жабры беззубки.
	15. Жабры рыбы.

16. Чешуйки на коже ящерицы.

17. Панцирь черепахи.

18. Перья на теле птицы.

19. Чешуйки на ногах курицы.

20. Иголки на теле ежа.

21. Волоски на теле бабочки.

22. Щупальца осьминога.

23. Волоски на теле тарантула.

24. Иголки ехидны.

25. Верхняя губа и нос лошади.

26. Ласт кита.

27. Передние ноги лошади.

28. Щупальца гидры.


Ответьте на вопросы (указать порядковые номера органов):

А) Какие из этих органов – гомологи руки человека? 

Б) Какие из них – аналоги «руки» шимпанзе?

В) Какие – гомологи губы и носа кошки?

Г) Какие – гомологи легких кошки?
Д) Какие – аналоги легких кошки?

Е) Какие – гомологи волос кошки?

Ж) Какие – аналоги волос кошки?
З) Какие – гомологи панциря речного рака?
Тема 
Вид. Его критерии и структура.

Популяция. Ее характеристики.
1. Тесты с выбором одного правильного ответа

1. Теорию эволюции справедливо считать теорией, созданной:

а) Ч. Дарвином и Ч. Лайелем;

б) Ч. Дарвином и А. Вейсманом;

в) Ч. Дарвином и А. Уоллесом.

2. Решающим эмбриологическим доказательством эволюции является:

а) сходство процессов деления клеток у всех организмов;

б) сходство в строении скелетов млекопитающих разных отрядов;

в) сходство ранних стадий развития зародышей разных классов.

3. Какие из перечисленных органов являются гомологичными?

а) жабры рака и легкие кошки;

б) хобот слона и рука человека;

в) лапа крота и рука обезьяны.

4. Кто из перечисленных организмов не может эволюционировать?

а) самка пчелы;

б) популяция пчел;

в) стая голубей.

5. Особи двух популяций одного вида:

а) могут скрещиваться и давать плодовитое потомство;

б) могут скрещиваться, но плодовитого потомства не дают;

в) не могут скрещиваться.

6. К внутривидовой борьбе за существование относится:

а) паразитизм;

б) конкуренция;

в) хищничество.

7. Минимальной эволюционной единицей является:

а) особь;

б) вид;

в) популяция.

8. Эволюционные преобразования организмов происходят на основе:

а) мутаций;

б) модификаций;
в) стремления к совершенству.

9. Аналогичными органами у растений являются:

а) корень и корневище;

б) лист и чашелистик;

в) тычинки и пестик.

10. Угнетение культурных растений сорными связано с: 

а) внутривидовой борьбой; 

б) межвидовой борьбой; 

в) борьбой с условиями среды.

2. Тесты с выбором нескольких правильных ответов

1. Для организмов, относящихся к одному виду, характерны:

а) сходство в биохимическом составе;

б) способность свободно скрещиваться;

в) изоляция их ареала от ареалов других видов;

г) образование нескольких популяций;

д) широкая область распространения;

е) обитание на определенном ареале.

2. К палеонтологическим доказательствам эволюции относят:

а) остаток третьего века у человека;

б) отпечатки растений на пластах каменного угля;

в) окаменевшие остатки папоротников;

г) рождение людей с густым волосяным покровом на теле;

д) копчик в скелете человека;

е) филогенетический ряд лошади.

3. Заполните пропуски

(заполните пропуски в предложениях, используя слова, выделенные курсивом)

1. Органы, возникающие в результате конвергенции, выполняющие одинаковые функции, (1…).

2. Совокупность факторов внешней среды, в которой существует вид, – это (2…) критерий вида.

3. Элементарной единицей вида является (3…).

4. Материалом для эволюции служит (4…).

5. Органы, утратившие в ходе эволюции свое биологическое значение, называются (5…).
6. Движущими силами эволюции являются (6…), (7…), (8…).
7. Накопление благоприятных и уничтожение неблагоприятных изменений идет в результате (9…).

8. Результатом отбора является: а) (10…) и б) (11…).

9. Закон повторения в индивидуальном развитии краткого исторического развития зародышевых форм – (12…).

10. Явление возврата к признакам предков – (13…).

(Биогенетический, приспособленность к условиям среды, аналогичные, наследственная изменчивость, рудименты, популяция, атавизм, естественного отбора, наследственная изменчивость, многообразие видов, естественный отбор, борьба за существование, экологический.)

4. Найдите ошибки в приведенном тексте

(укажите номера предложений, в которых сделаны ошибки, объясните их)

1. Бинарную номенклатуру латинских названий в научную практику ввел Ч. Дарвин. 2. Элементарной единицей вида является популяция. 3. Критерием естественного отбора является полезность признака для особи. 4. Исходным материалом для естественного отбора является изоляция. 5. Приспособленность организмов к условиям существования утрачивает свое значение при изменении этих условий. 6. Внутривидовая борьба за существование носит наиболее острый характер, так как особям одного вида необходимы одинаковые условия для существования.

ТЕМА РЕЗУЛЬТАТ ЭВОЛЮЦИИ. Видообразование.
1. Тесты с выбором одного правильного ответа

1. Эволюционный процесс, протекающий внутри вида и приводящий к его разделению на два или несколько видов, называется:

а) макроэволюция;

б) микроэволюция;

в) элементарное эволюционное явление;

г) надвидовая эволюция.

2. Микроэволюция приводит к образованию новых:

а) семейных групп;

б) подвидов и видов;

в) родов;

г) отрядов и семейств.

3. Изоляция является важным фактором видообразования, так как она способствует:

а) сохранению генофонда вида;

б) изменению генофонда популяции;

в) расселению популяций.

4. Экологическое видообразование имеет место в перечисленных ниже примерах:

а) образование видов синиц при наступлении ледника на Евразию;

б) образованию нового вида макак при расширении ареала исходного вида в районы Крайнего Севера;

в) образование нового вида речного окуня при расширении его ареала в глубокие слои воды той же реки;

г) образование нового вида лютика при расширении его ареала из лесной зоны в степную.

5. Когда-то на Гавайских островах существовало более 20 видов цветочниц и большое число подвидов этих птиц, которые питались нектаром и пыльцой разных растений, происходящих от одного родоначального предка. Эти виды образовались следующим образом:

а) экологическое видообразование;

б) географическое видообразование;
в) видообразование на основе отдаленной гибридизации;
г) видообразование на основе полиплоидии.

6. Обыкновенные европейские белянки – капустница, репница и брюквенница – различаются по строению яиц и по их кладкам (у капустницы – группами, а у репницы и брюквенницы – поодиночке). Гусеницы отличаются по поведению (у капустницы – стадный образ жизни, у брюквенницы – одиночный), по окраске и по предпочитаемой пище (капустница и репница кормятся, главным образом, на культурных крестоцветных, брюквенница – почти исключительно на диких видах). Какое видообразование имело место при возникновении этих видов?

а) экологическое;

б) географическое;

в) на основе отдаленной гибридизации;
г) на основе полиплоидии.

7. А. Мюнтцинг в лабораторных условиях получил гибрид между пикульником красивым и пушистым и удвоил число хромосом. Полученный аллодиплоид оказался не только внешне сходным с пикульником городчатым, но и плодовитым при скрещивании с ним. Тем самым был ресинтезирован образовавшийся когда-то в природе вид пикульника. Каким способом возник пикульник городчатый? 

а) экологическим;

б) географическим;
в) на основе отдаленной гибридизации и полиплоидии;

г) на основе полиплоидии.

8. Какой отбор способствует в постоянных условиях сохранению особей со средним значением признака?

а) стихийный;

б) стабилизирующий;

в) движущий;

г) дизруптивный.

9. Какой отбор способствует в новых условиях сохранению особей с полезными для них изменениями генотипа?

а) стихийный;

б) стабилизирующий;

в) движущий;

г) дизруптивный.

10. Какой процесс играет роль в формировании определенных приспособлений к среде обитания у различных организмов?

а) мутация;

б) естественный отбор;

в) размножение;

г) изоляция.

2. Тесты с выбором нескольких правильных ответов
1. Какие доказательства эволюции можно отнести к сравнительно-анатомическим?
а) химический состав организмов;

б) гомологичные и аналогичные органы;

в) закон зародышевого сходства;

г) рудиментарные органы;

д) сравнение фаун и флор разных компонентов;

е) атавизмы.

2. Укажите виды наследственной изменчивости:

а) мутационная;

б) модификационная;

в) комбинативная;

г) цитоплазматическая;

д) групповая;

е) определенная.

3. Установите соответствие

	Причины видообразования
	Способы видообразования

	А) расширение ареала исходного вида.

Б) стабильность ареала исходного вида.

В) разделение ареала вида различными преградами.

Г) многообразие изменчивости особей внутри ареала.

Д) многообразие местообитаний в пределах стабильного ареала.
	1) географическое;

2) экологическое.


Тема
Правила эволюции.
1. Тесты с выбором одного правильного ответа

1. Макроэволюция в отличие от микроэволюции:

а) ведет к образованию новых популяций различных видов;

б) ведет к образованию новых видов растений и животных;

в) происходит под действием комплекса движущих сил эволюции;

г) ведет к образованию крупных таксономических групп: классов, типов, отделов и др.

2. Биологический прогресс той или иной группой организмов достигается следующими путями:

а) ароморфоз;

б) идиоадаптация;
в) общая дегенерация;
г) а + б + в.

3. Вид, который находится в состоянии биологического прогресса, характеризуется:

а) повышением уровня организации;

б) снижением уровня организации;

в) расширением ареала, увеличением численности, распадением вида на подвиды;

г) снижением численности и сокращением ареала.

4. В состоянии биологического прогресса находится вид:
а) зубр

б) гинкго;

в) черный журавль;

г) домовый воробей.

5. Какие из перечисленных ниже видов организмов находятся в состоянии биологического регресса?

а) элодея канадская;

б) колорадский жук;
в) уссурийский тигр;
г) крыса серая.

6. Исчезновение динозавров связано с:

а) общей дегенерацией;

б) биологическим прогрессом;

в) биологическим регрессом.
7. Ароморфоз представляет собой путь эволюционных преобразований большой группы видов организмов, при котором:

а) в группе развиваются принципиально новые признаки, позволяющие ей перейти в новую адаптивную зону;

б) в группе появляются частные приспособительные признаки к определенным условиями среды;

в) в группе наблюдается снижение уровня организации и упрощение в строении особей;
г) а + б.

8. Крупные систематические группы в процессе эволюции возникают, как правило, путем:

а) ароморфоза;

б) идиоадаптации;

в) общей дегенерации;

г) направленной эволюции.

9. Ароморфозом из перечисленных ниже эволюционных событий является: 

а) возникновение класса птиц;

б) появление большого количества семейств отряда хищных млекопитающих;

в) возникновение паразитических форм среди плоских червей.

10. Ароморфозом у позвоночных животных является:

а) форма тела;

б) два круга кровообращения;

в) две пары конечностей.

11. Примерами ароморфозов являются:

а) разнообразие типов плодов и способов распространения семян;

б) появление цветка и плода у растений;

в) видоизменения побегов и их частей;

г) исчезновение листьев и хлорофилла у растений-паразитов.

12. Ароморфозом у растений является:

а) появление плодов;

б) видоизменение листа в колючки;

в) видоизменение побега.

13. Идиоадаптацией у растений является:

а) приспособление к опылению;

б) размножение семенами;

в) появление цветков.
14. Отсутствие у паразитических ленточных червей системы пищеварения есть результат:

а) дегенерации;

б) ароморфоза;

в) идиоадаптации.

15. Развитие у птиц крыльев, обеспечивших им возможность полета, характеризуют как:

а) конвергенцию;

б) идиоадаптацию;

в) ароморфоз;

г) дегенерацию.

16. Путь эволюции, при котором возникает сходство между организмами различных систематических групп, обитающих в сходных условиях, называется:

а) градация;

б) дивергенция;

в) конвергенция;

г) параллелизм.

17. Внешнее сходство путем конвергенции приобрели виды:

а) щука, лосось;

б) медведь бурый, медведь белый;

в) дельфин, акула;

г) заяц-русак, заяц-беляк.

18. Аналогичными органами у растений являются:

а) корень и корневище;

б) лист и чашелистик;

в) тычинки и пестик.

19. Аналогичными органами являются конечности:

а) крота и медведки;

б) крота и утки;

в) крота и собаки.

20. Гомологичными органами у животных являются:

а) крыло птицы и бабочки;

б) лапы тигра и крота;

в) конечности таракана и лягушки.

21. Разнообразие вьюрковых птиц есть результат:

а) дегенерации;

б) ароморфоза;

в) дивергенции.

22. Какие ароморфозы произошли при выходе древних земноводных на сушу?

а) появление голой кожи и слизи на поверхности тела;

б) появление объемной грудной клетки;

в) появление парных плавников и жаберного дыхания;

г) появление пятипалой конечности и легочного дыхания.

23. Примером какого направления эволюции является упрощение строения растения-паразита повилики?

а) ароморфоза;

б) идиоадаптации;

в) дегенерации;

г) биологического прогресса.

24. В результате какого направления эволюции наблюдается большое разнообразие видов галапагосских вьюрков?

а) ароморфоза;

б) идиоадаптации;

в) дегенерации;

г) биологического регресса.

2. Тесты с выбором нескольких правильных ответов

1. Какие из перечисленных примеров можно отнести к ароморфозам?

а) развитие семян у голосеменных растений;

б) развитие большого числа боковых корней у капусты после окучивания;

в) образование сочной мякоти в плодах бешеного огурца;

г) выделение душистым табаком пахучих веществ;

д) двойное оплодотворение у цветковых растений;

е) появление у растений механических тканей.

2. Примерами идиоадаптаций являются:

а) различные способы строительства гнезд у птиц;

б) появление плода у растений в процессе эволюции;

в) предупреждающая окраска у божьей коровки;

г) исчезновение хорды у взрослых сидячих форм оболочников асцидий;

д) различные способы распространения семян и плодов у растений;

е) появление легочного дыхания у земноводных в процессе филогенеза.

3. Какие из перечисленных примеров иллюстрируют общую дегенерацию?

а) сокращение числа пальцев до двух у страусов;
б) упрощение нервной системы у ленточных червей;

в) превращение корней у растения повилики в присоски;

г) развитие детенышей млекопитающих в мышечном органе – матке;

д) редукция околоцветника, листьев, сосудистой системы у ряски;

е) отсутствие конечностей у змей.

3. Установите соответствие

1. Установите соответствие между видами организмов и направлениями эволюции, по которым в настоящее время происходит их развитие.

	Виды организмов
	Направления эволюции

	А) серая крыса.

Б) зубр.

В) уссурийский тигр.

Г) пырей ползучий.

Д) лошадь Пржевальского.

Е) одуванчик обыкновенный.
	1) биологический прогресс;

2) биологический регресс.


4. Заполните пропуски

1. Расхождение признаков в пределах вида, популяции в процессе естественного отбора – (1…).

2. Сближение признаков у разных групп организмов, обитающих в одинаковых условиях, – (2…).

3. Повышение уровня организации организмов в ходе эволюции – (3…).

4. Возрастание приспособленности, увеличение численности, расширение ареала вида – (4…).

5. Упрощение уровня организации живых организмов в ходе эволюции – (5…).

6. Образование новых видов путем изоляции популяций при распаде ареала – (6…).

7. Снижение уровня приспособленности организмов к условиям обитания, уменьшение численности, сужение ареала – (7…).

8. Образование нового вида путем освоения новых мест обитания в пределах одного ареала – (8…).

9. Органы, возникающие в результате конвергенции, выполняющие одинаковые функции, – (9…).

10. Частные приспособительные изменения, возникающие без изменения общего уровня организации, – (10…).

(Экологическое видообразование, общая дегенерация, идиоадаптации, дивергенция, географическое видообразование, конвергенция, биологический прогресс, аналогичные, биологический регресс, ароморфоз.)
5. Выполните задания
Задание 1. Определите направления эволюции животных. Укажите порядковые номера.
	1. Возникновение многоклеточности.

2. Возникновение полового процесса.

3. Возникновение хорды.

4. Образование позвоночника.

5. Образование пятипалых конечностей.

6. Образование ластов.

7. Образование цепкого хвоста у обезьяны.

8. Образование у земноводных трехкамерного сердца.

9. Образование у земноводных двух кругов кровообращения.

10. Возникновение теплокровности.
	11. Ускорение проведения по нервам возбуждения у позвоночных.

12. Усложнение головного мозга.

13. Увеличение массы головного мозга.

14. Переход к внутреннему оплодотворению у позвоночных.

15. Утрата четырех пальцев из пяти (у лошадей).

16. Утрата конечностей (у китов).

17. Утрата шерстного покрова (у слонов).

18. Утрата органов пищеварения (у цепня).

19. Образование хобота у слона.

20. Удлинение шеи у жирафа.

	Ароморфоз
	Идиоадаптация
	Общая дегенерация


Задание 2. Определите направления эволюции растений. Укажите порядковые номера.

	1. Возникновение хлорофилла.

2. Возникновение фотосинтеза.

3. Дифференцировка тела растения на корень, стебель, лист.

4. Возникновение ползучего стебля у земляники.

5. Возникновение полового процесса.

6. Появление проводящей ткани.

7. Появление цветка у покрытосеменных.

8. Утрата листьев и превращение их в колючки (у кактуса).

9. Появление плода у покрытосеменных.
10. Появление семян у голосеменных.
	11. Появление лазающего стебля у винограда, плюща.

12. Появление крылышек и волосков на плодах клена и одуванчика.

13. Появление зацепок на плодах лопуха, череды.

14. Появление сочной мякоти в плодах рябины и малины.

15. Утрата корней, хлорофилла и листьев у повилики.

16. Утрата тычинок и пестика в краевых цветках подсолнечника

17. Появление клубней у дикого картофеля.

18. Редукция околоцветника, листьев, сосудистой системы у ряски.

	Ароморфоз
	Идиоадаптация
	Общая дегенерация


Задание 3. Сравните два рядом стоящих вида организмов и объясните, к какому явлению относится их сходство или различие (ответы обозначьте цифрами).

Задание 3. Сравните два рядом стоящих вида организмов и объясните, к какому явлению относится их сходство или различие (ответы обозначьте цифрами).

	1. Медведка и крот (сходство форм передних ног).

2. Лютик жестколистный и лютик золотистый (различия в строении).

3. Заяц-беляк и заяц-русак.

4. Верблюд и курдючная овца (запас жира).

5. Верблюд одногорбый и верблюд двугорбый.

6. Акула и дельфин (форма тела).

7. Рак речной и скорпион (имеют клешни).

8. Виноградная улитка и прудовик большой.
	9. Рак речной и краб (имеют клешни).

10. Плавунец окаймленный и плавунец черный тинник.

11. Тушканчик и кенгуру (длинные задние ноги).

12. Лягушка и муха комнатная (оцепенение).

13. Лягушка и жаба.

14. Виноград и огурец (вид стебля).

15. Дождевой червь и личинка майского жука (форма тела).

16. Дождевой червь и пиявка.

	Конвергенция
	Дивергенция


ИТОГОВАЯ КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

Тема 
Возникновение жизни на Земле

1. Тесты с выбором одного правильного ответа

1. Когда началась геологическая история Земли?

а) свыше 6 млрд. лет тому назад;

б) 6 млрд. лет тому назад;

в) 3,5 млрд. лет тому назад.

2. Где возникли первые неорганические соединения?

а) в недрах Земли;

б) в первичном океане;

в) в первичной атмосфере.

3. Что явилось предпосылкой возникновения первичного океана?

а) охлаждение атмосферы;

б) опускание суши;

в) появление подземных источников.

4. Какие первые органические вещества возникли в водах океана?

а) белки;

б) жиры;

в) углеводы;

г) нуклеиновые кислоты;

д) а+б+в+г.

5. Какими свойствами обладали коацерваты?

а) рост;

б) размножение;

в) обмен веществ;

г) рост и обмен веществ.

6. Какие свойства присущи пробионту?

а) обмен веществ;

б) рост;

в) размножение;

г) все перечисленное.

7. Какой способ питания был у первых живых организмов?

а) автотрофный;

б) гетеротрофный;

в) миксотрофный.

8. Какой новый способ питания появляется у прокариот?

а) автотрофный;

б) гетеротрофный;

в) миксотрофный.

9. Какие органические вещества возникли с появлением фотосинтезирующих растений?

а) белки;

б) жиры;

в) углеводы;

г) нуклеиновые кислоты.

10. Возникновение каких организмов создало условия для развития животного мира?

а) бактерии;

б) сине-зеленые;

в) зеленые водоросли;

г) б+в.

2. Установите последовательность

Установите последовательность событий возникновения жизни на Земле:

А) возникновение способности воспроизведения подобных себе молекул.

Б) появление возможности кислородного окисления органических соединений.

В) образование ферментов, контролирующих синтез соединений.

Г) появление автотрофов.

Д) образование коацерватных капель.

Тема
Развитие жизни на Земле.
1. Установите последовательность

1. Установите геохронологическую последовательность развития жизни на Земле:

А) протерозой.

Б) кайнозой.

В) палеозой.

Г) мезозой.

Д) архей.

2. Установите последовательность появления основных групп растений в процессе эволюции:

А) мхи.

Б) голосеменные.

В) водоросли.

Г) покрытосеменные.

Д) папоротники.

3. Установите последовательность возникновения изменений у растений в процессе эволюции:

А) появление семенного размножения.

Б) появление цветка и плода.

В) возникновение фотосинтеза.

Г) появление проводящей ткани.

Д) появление многоклеточности.

2. Выполните задание

Укажите эру и период, когда произошли следующие события в истории развития жизни на Земле:

1. Появление первоптицы.

2. Появление человека.

3. Появление обезьян.

4. Выход позвоночных на сушу.

5. Выход растений на сушу.

6. Появление млекопитающих.

7. Появление покрытосеменных.

8. Появление пресмыкающихся.

9. Появление голосеменных.

10. Господство гигантских пресмыкающихся.
11. Господство гигантских папоротникообразных.

12. Появление первых членистоногих.

13. Появление первых хордовых.

14. Появление первых позвоночных.

15. Господство млекопитающих.

16. Господство покрытосеменных.
Тема 
Многообразие органического мира.

1. Тесты с выбором одного правильного ответа

1. К какому царству относят эукариот с автотрофным способом питания?

а) бактерии;

б) грибы;

в) растения;

г) животные.

2. Какой отдел отсутствует в систематике растений?

а) двудольных;

б) покрытосеменных;

в) голосеменных;

г) моховидных.

3. В какую систематическую категорию объединяют род люпин и род чина?

а) отдел;

б) порядок;

в) класс;

г) семейство.

4. На какие подцарства делят царство Животных?

а) беспозвоночных, позвоночных;

б) рыб, земноводных, пресмыкающихся, птиц;

в) одноклеточных, многоклеточных;

г) червей, членистоногих, моллюсков, хордовых.

5. Кого относят к ресничным червям?

а) бычьего цепня;

б) свиного цепня;

в) эхинококка;

г) белую планарию.

6. К какому отряду относят белянкового наездника?

а) прямокрылых;

б) двукрылых;

в) равнокрылых;

г) перепончатокрылых.

7. К какому отряду относят леща?

а) сельдеобразных;

б) тресковых;

в) карпообразных;

г) камбалообразных.

8. К какому отряду относят выхухоль?

а) грызунов;

б) насекомоядных;

в) зайцеобразных;

г) хищных.

9. К какому отряду относят сороку?

а) воробьинообразных;

б) ржанкообразных;

в) голубеобразных;

г) дятлообразных.

10. К какому отряду относят ящерицу живородящую?

а) чешуйчатых;

б) хвостатых;

в) крокодилов;

г) бесхвостых.

2. Выполните задание

Опишите систематическое положение одного растения и животного.
Тема
Антропогенез.
1. Тесты с выбором одного правильного ответа

1. Видовым признаком человека является:

а) две пары конечностей;

б) живорождение;

в) 23 хромосомы в гаметах;

г) наличие млечных желез.

2. В эпоху великого оледенения жили:

а) кроманьонцы;

б) австралопитеки;

в) питекантропы;

г) неандертальцы.

3. Что способствовало противопоставлению большого пальца в процессе эволюции человека?

а) прямохождение;

б) трудовая деятельность;

в) развитие членораздельной речи;

г) стадный образ жизни.

4. Смягчению толчков при передвижении человека способствовало появление в процессе эволюции:

а) изгибов позвоночника;

б) прямохождения;

в) органа равновесия;

г) широкого таза.

5. Укажите древних людей.

а) питекантропы, синантропы;

б) кроманьонцы;

в) палеоантропы;

г) австралопитеки, дриопитеки.

6. К какому типу можно отнести кроманьонца?

а) к древнейшим людям;

б) к древним людям;

в) к человеку современного типа;

г) все ответы ошибочны.

7. К социальным факторам эволюции человека относят:

а) изменчивость;

б) трудовую деятельность;

в) борьбу за существование;

г) наследственность.

8. Какой процесс относят к социальным факторам антропогенеза?

а) борьбу за существование;

б) мутационный процесс;

в) появление речи;

г) естественный отбор.

9. Основные причины формирования разных рас – это:

а) генетическая изоляция;

б) различия в способностях людей;

в) географическая изоляция;

г) различия в скорости эволюции разных групп людей.

10. Биологический фактор эволюции человека, утративший свое значение в настоящее время, – это:

а) географическая изоляция;

б) наследственная изменчивость;

в) комбинативная изменчивость;

г) колебание численности в результате миграции.

2. Тесты с выбором нескольких правильных ответов

1. В связи с прямохождением у человека:

А) освобождаются верхние конечности.

Б) стопа приобретает сводчатую форму.

В) большой палец верхних конечностей противостоит остальным.

Г) таз расширяется, его кости срастаются.

Д) мозговой отдел черепа меньше лицевого отдела.

Е) уменьшается волосяной покров.

2. Чем человек отличается от человекообразных обезьян?

А) наличием четырехкамерного сердца.

Б) прямохождением.

В) наличием сводчатой стопы.

Г) наличием ногтей.

Д) S-образным позвоночником.

Е) заменой молочных зубов на постоянные.

3. Установите соответствие

1. Соотнесите перечисленные признаки с их принадлежностью человекообразным обезьянам или человеку, а также выявите общие для них признаки.

	Признаки
	Принадлежность

	А) 46 хромосом в соматических клетках.

Б) объем мозга - 1300 см3.

В) развитые надбровные дуги.

Г) хватательный тип стопы.

Д) расширенный таз.

Е) наличие подбородочного выступа.

Ж) 48 хромосом в клетках.

З) S-образный позвоночник.

И) теплокровность.

К) наличие плаценты.

Л) развитие жаберных щелей в эмбриогенезе.

М) объем мозга - до 500 см3.
	1) человек;

2) человекообразные обезьяны;

3) общие признаки.


2. Установите соответствие между характеристикой вида и его названием.

	Характеристика
	Название

	А) объем мозга – 700-1250 см3.

Б) для людей этого типа характерны первые захоронения.

В) объем мозга – более 1400 см3.

Г) череп низкий, кости очень толстые, выраженные надбровные дуги, массивные челюсти.

Д) изготавливали и обрабатывали каменные орудия труда, производили строительство очагов и жилищ.

Е) изготавливали примитивные орудия труда.
	1) древние люди;

2) древнейшие люди.


4. Установите последовательность

Установите последовательность эволюции человека:

А) древний человек (неандерталец).

Б) человек современного типа (кроманьонец).

В) человек умелый.

Г) человек прямоходящий.

Д) австралопитек.

5. Найдите ошибки в приведенном тексте, исправьте их

(укажите номера предложений, в которых сделаны ошибки, объясните их)

1. Все люди, населяющие Землю в настоящее время, принадлежат к виду Человек разумный. 2. Человек разумный – один из представителей класса Млекопитающих, относится к отряду Люди. 3. Общим предком человека и гориллы являются дриопитеки. 4. К древнейшим людям относятся питекантропы, синантропы, неандертальцы. 5. Человечество образует три большие расы: европеоидную, монголоидную, негроидную. 6. Наука о расах, их возникновении и развитии – расизм.

Тема
Экология сообществ.
1. Тесты с выбором одного правильного ответа

1. К биотическим факторам относится:

а) газовый состав атмосферы;

б) температура;

в) соленость почвы;

г) ни один из перечисленных.

2. Экологический фактор, выходящий за пределы выносливости, называется:

а) стимулирующим;

б) ограничивающим;

в) абиотическим;

г) антропогенным;

3. Какой из факторов станет ограничивающим на больших океанических глубинах для бурых водорослей?

а) содержание кислорода;

б) количество углекислого газа;

в) освещенность;

г) температура воды.

4. Взаимодействие актинии и рака-отшельника называется:

а) симбиозом;

б) паразитизмом;

в) комменсализмом;

г) конкуренцией.

5. Конкуренция – это отношения между:

а) хищниками и жертвами;

б) видами со сходными потребностями;

в) паразитами и хозяевами;

г) живыми организмами и абиотическими факторами.

6. В результате взаимосвязи хищник-жертва:

а) происходит вымирание популяции жертвы;

б) снижается численность популяции жертвы;

в) резко увеличивается численность популяции хищника;

г) происходит экологическое разобщение видов.

7. Отношения паразита и хозяина состоят в том, что паразит:

а) не приносит вреда хозяину;
б) приносит хозяину пользу;

в) приносит вред, но обычно не приводит к гибели хозяина;

г) приводит к гибели хозяина.

8. Какой из приведенных примеров показывает конкуренцию организмов?

а) повилика, растущая на других растениях;

б) сурепка, растущая на пшеничном поле;

в) клубеньковые бактерии на корнях бобовых;

г) ни один из перечисленных.

9. Какой из видов взаимоотношений приводит к полному истреблению другого вида?

а) хищничество;

б) паразитизм;

в) конкуренция;

г) ни один из перечисленных.

10. В биогеоценоз входят:

а) только растения и окружающая среда;

б) только среда, в которой существуют организмы;

в) организмы и окружающая среда;

г) нет верного ответа.

11. Кто из перечисленных организмов является консументом в лесной экосистеме?

а) зайцы;

б) грибы;

в) бактерии;

г) растения.

12. Основная роль в минерализации органических остатков принадлежит:

а) редуцентам;

б) консументам;

в) продуцентам;

г) все ответы верны.

13. Основными поставщиками энергии в сосновом лесу являются:

а) бактерии;

б) сосны;

в) белки;

г) насекомые.

14. В каком направлении осуществляются пищевые и энергетические связи?

а) консументы → продуценты → редуценты;
б) редуценты → консументы → продуценты;

в) продуценты → консументы → редуценты;

г) продуценты →консументы ← редуценты.

15. Продуктивностью экосистемы называется:

а) ее суммарная биомасса;

б) прирост биомассы за единицу времени;

в) суммарная биомасса продуцентов;

г) суммарная биомасса консументов.

2. Тесты с выбором нескольких правильных ответов
1. Укажите примеры симбиотических отношений.

А) между березами и грибами-трутовиками.

Б) между носорогом и воловьими птицами.

В) между рыбами-прилипалами и акулами.

Г) между ежами и землеройками.

Д) между актинией и раком-отшельником.

Е) между синицами и мышами в одном лесу.

2. Почему агроценоз не является устойчивой экосистемой?

А) в нем нет пищевых цепей.

Б) в нем короткие пищевые цепи.

В) в нем отсутствуют редуценты.

Г) в нем отсутствуют консументы.

Д) в нем преобладают продуценты одного вида.

Е) в нем небольшое число видов.

3. Установите соответствие 

1. Разделите примеры факторов среды на абиотические и биотические.

	Примеры
	Факторы среды

	А) химический состав воды.

Б) разнообразие планктона.

В) влажность, температура почвы.

Г) наличие клубеньковых бактерий на корнях бобовых.

Д) скорость течения воды.

Е) засоленность почвы.
	1) абиотические факторы;

2) биотические факторы.


2. Установите соответствие между функцией организма и группой, к которой она относится.

	Функция
	Группа организмов

	А) автотрофные организмы.

Б) производят первичную органику в процессе фотосинтеза.

В) гетеротрофные организмы.

Г) обеспечивают аэробное дыхание.

Д) потребляют органические вещества в цепях питания и цепях разложения.

Е) усваивают энергию, заключенную в потребляемых питательных веществах.
	1) продуценты;

2) консументы.


4. Установите последовательность
1. Установите последовательность этапов смены сообществ.
А) смыкание крон березы и ее воздействие на среду обитания.

Б) образование заброшенной пашни.

В) вытеснение из травостоя светолюбивых растений теневыносливыми.

Г) ель догоняет в росте березу и включается в первый ярус.

Д) прорастание семян березы.

Тема 
Экология биосферы.
1. Тесты с выбором одного правильного ответа

1. Термин «биосфера» впервые употребил:

а) К. Линней;

б) Э. Зюсс;

в) Ж.Б. Ламарк;

г) Ч. Дарвин.

2. Как называется оболочка Земли, населенная живыми организмами?

а) биосфера;

б) гидросфера;

в) атмосфера;

г) литосфера.

3. Учение о биосфере было создано:

а) Ч. Дарвином;

б) Т. Морганом;

в) А.И. Опариным;

г) В.И. Вернадским.

4. Что является структурной, элементарной и функциональной единицей биосферы?

а) биогеоценоз;

б) популяция;

в) вид;

г) экотоп.

5. Живым веществом называется:

а) биомасса продуцентов, переходящая на второй уровень в цепи питания;

б) масса, образованная телами погибших организмов;

в) совокупность всех живых организмов Земли;

г) минеральные вещества, образовавшиеся при разложении живых организмов.

6. Почва представляет собой:

а) живое вещество;

б) биогенное вещество;

в) косное вещество;

г) биокосное вещество.
7. Где наблюдается наибольшая концентрация живого вещества в биосфере?

а) на суше;

б) в океане;

в) в атмосфере;

г) на границах соприкосновения литосферы, атмосферы, гидросферы.

8. Укажите верхнюю границу живого вещества в атмосфере.

а) 30–40 км;

б) 15–25 км;

в) 8–10 км;

г) 16–28 км.

9. Укажите фактор, ограничивающий нижний предел жизни в литосфере.

а) воздух;

б) вода;

в) ультрафиолетовые лучи;

г) температура.

10. Основное количество солнечной энергии в Мировом океане запасает:

а) фитопланктон;

б) зоопланктон;

в) рыбы и морские млекопитающие;

г) крупные придонные водоросли.

11. Организмы, осуществляющие распад органических веществ в биогеоценозе, – это:

а) консументы;

б) паразиты;

в) редуценты;

г) автотрофы.

12. Какие организмы относятся к продуцентам?

а) дождевые черви;

б) дубы;

в) почвенные грибы;

г) зайцы.

13. Наибольшее разнообразие видов характерно для биоценоза:

а) тундры;

б) тайги;

в) тропического леса;

г) лесостепи.

14. К газовой функции живого вещества относится:

а) выделение кислорода растениями при фотосинтезе;
б) выделение углекислого газа при дыхании;

в) восстановление азота бактериями;

г) все перечисленные.

15. Благодаря окислительно-восстановительной функции живого вещества:

а) в почве и гидросфере образовались соли;

б) химические элементы накапливаются в организмах;

в) поддерживается относительно постоянный газовый состав атмосферы;

г) происходят все перечисленные процессы.

16. Что такое биогенная миграция?

а) круговорот воды;

б) круговорот питательных веществ;

в) круговорот энергии;

г) круговорот химических элементов.

17. Что отражает закономерное сокращение массы органического вещества в цепях питания от звена к звену?

а) продуктивность;

б) правило экологической пирамиды;

в) процесс саморегуляции;

г) круговорот веществ.

18. От чего защищает Землю озоновый слой?

а) от инфракрасных лучей;

б) от ультрафиолетовых длинных лучей;

в) от ультрафиолетовых коротких лучей;

г) от всех лучей.

19. Что такое ноосфера?

а) живая оболочка Земли;

б) часть биосферы, на которой особенно сильно сказывается хозяйственная деятельность человека;

в) оболочка Земли, состав, структура и энергетика которой определяется совокупной деятельностью живых организмов;

г) новое состояние биосферы, при котором разумная деятельность человека становится главным определяющим фактором ее развития.

20. С какой целью создаются заповедники?

а) с научной;

б) с эстетической;

в) для охраны видов животных и растений;

г) для собирания ягод и грибов.
ОТВЕТЫ

ТемА Селекция растений. Селекция животных. Селекция микроорганизмоВ.

Тесты с выбором одного правильного ответа:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Б
	А
	В
	А
	Б
	В
	Б
	В
	В
	Б
	Б
	В
	А
	В
	Б


	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	В
	Б
	Б
	В
	А
	В
	В
	А
	А
	А
	Б
	В
	Б
	Б
	А


Тесты с выбором нескольких правильных ответов:

1 – АГД,

2 – АБЕ.

Заполните пропуски:

1 - n=7, , 2 - 2n=14, 3 - 3n=21, 4 - сорт, 5 - Н.И. Вавилов, 6 - чистой линией,

7 - гетерозиса, 8 – полиплоидией, 9 - Г.Д. Карпеченко, 10 - И.В. Мичурин, 11 - близкородственное, 12 – трансгенными.

Тема Эволюционное учение Ч. Дарвина–А. Уоллеса. 
Тесты с выбором одного правильного ответа:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	В
	Г
	Г
	Б
	Б
	Б
	В
	Б
	Г
	Г


Установите соответствие:

	А
	Б
	В

	6
	1,2,3,4,5,10
	7,8,9.


Тема  Доказательства эволюции органического мира: палеонтологические, сравнительно-анатомические, эмбриологические, биогеографические. 

Выполните задание:

Ответ: А - 1,2,4,5,7,26,27;
Б - 3,8,9,22,28;

В - 3,6,25;

Г - 10,11;

Д - 12,13,14,15;

Е - 16,18,19,20,24;

Ж – 21,23;

З – 21,23.
Тема Вид. Его критерии и структура. Популяция. Ее характеристики. 

Тесты с выбором одного правильного ответа:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	В
	В
	В
	А
	А
	Б
	В
	А
	А
	Б


Тесты с выбором нескольких правильных ответов:

1 – АБВ,

2 – БВЕ.

Заполните пропуски:

1- аналогичные, 2 – экологический, 3 - популяция, 4 - наследственная изменчивость, 5 - рудименты, 6 - наследственная изменчивость, 7 - борьба за существование, 8 - естественный отбор, 9 - естественного отбора, 10 - многообразие видов, 11 - приспособленность к условиям среды, 12 - биогенетический, 13 – атавизм.
Найдите ошибки в приведенном тексте:
1. Бинарную номенклатуру латинских названий в научную практику ввел К. Линней.

3. Критерием естественного отбора является полезность признака для вида. 

4. Исходным материалом для естественного отбора является наследственная изменчивость.

Тема Результаты эволюции. Видообразование. 

Тесты с выбором одного правильного ответа:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Б
	Б
	Б
	В
	Б
	А
	В
	Б
	В
	Б


Тесты с выбором нескольких правильных ответов:

1 – БГЕ,

2 – АВГ.

Установите соответствие:

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1
	2
	1
	2
	2


Тема Правила эволюции. 

Тесты с выбором одного правильного ответа:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	Г
	Г
	В
	Г
	В
	В
	А
	А
	А
	Б
	Б
	А
	А
	А
	В
	В
	В
	А
	А
	Б
	В
	Г
	В
	Б


Тесты с выбором нескольких правильных ответов:

1 – АДЕ,

2 – АВД,

3 – БВД.

Установите соответствие:

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	2
	2
	1
	2
	1


Заполните пропуски:
1 - дивергенция, 2 - конвергенция, 3 – ароморфоз, 4 - биологический прогресс, 5 - общая дегенерация, 6 - географическое видообразование, 7 - биологический регресс, 8 - экологическое видообразование, 9 - аналогичные, 10 – идиоадаптации.

5. Выполните задания:

1. 

ароморфор – 1,2,3,4,5,8,9,10,11,12,13,14.

идиоадаптация – 6,7,15,16,17,19,20.

общая дегенерация – 18.

2.

ароморфор – 1,2,3,5,6,7,9,10.

идиоадаптация – 4,8,11,12,13,14,16,17.

общая дегенерация – 15,18.

3.

Конвергенция – 1,4,6,7,11,12,14,15.

Дивергенция – 2,3,5,8,9,10,13,16.

ИТОГОВАЯ КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

Тема Возникновение жизни на Земле.

Тесты с выбором одного правильного ответа:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	В
	В
	А
	Д
	Г
	Г
	Б
	А
	В
	Г


Установите последовательность:

1 – ДВАГБ.

Тема Развитие жизни на Земле.

Установите последовательность:

1 – ДАВГБ.

2 – ВАДБГ,

3 – ВДГАБ.

ВЫполните задание:

1. Мезозой, юра.

2. Кайнозой, антропоген.

3. Кайнозой, палеоген.

4. Палеозой, девон.

5. Палеозой, силур.

6. Мезозой, триас.

7. Мезозой, мел.

8. Палеозой, карбон.

9. Палеозой, карбон.

10. Мезозой, юра.

11. Палеозой, карбон.

12. Протерозой, венд.

13. Протерозой, венд.

14. Палеозой, кембрий.

15. Мезозой, мел.

16. Кайнозой, палеоген.

Тема Многообразие органического мира. 

Тесты с выбором одного правильного ответа:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	В
	А
	Г
	В
	Г
	Г
	В
	Б
	А
	А


Выполните задание:

Вид – Клевер белый,

Род – Клевер,

Семейство – Бобовые (Мотыльковые),

Порядок – Бобовые,

Класс – Двудольные,

Отдел – Покрытосеменные (Цветковые),

Царство – Растения.

Вид – Бобр европейский,

Род – Бобр,

Семейство – Бобровые,

Отряд – Грызуны,

Класс – Млекопитающие,

Тип – Хордовые,

Царство – Животные.

Тема Антропогенез. 

Тесты с выбором одного правильного ответа:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	В
	Г
	Б
	А
	В
	В
	Б
	В
	В
	А


Тесты с выбором нескольких правильных ответов:

1 – АБГ,

2 – БВД.

Установите соответствие:

1.

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И
	К
	Л
	М

	1
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	3
	3
	3
	2


2.

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	2
	1
	1
	2
	1
	2


Установите последовательность:

ДВГАБ.

Найдите ошибки в приведенном тексте, исправить их:
2,4,6.

2. Человек разумный – один из представителей класса Млекопитающих, относится к отряду Приматы.

4. К древнейшим людям относятся питекантропы, синантропы, гейдельбергский человек.

6. Наука о расах, их возникновении и развитии – расоведение.

Тема Экология сообществ.

Тесты с выбором одного правильного ответа:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Г
	Б
	В
	А
	Б
	б
	в
	Б
	Г
	В
	А
	А
	Б
	В
	Б


Тесты с выбором нескольких правильных ответов:

1 – БВД.

2 - БДЕ.

Установите соответствие:

1.

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	2
	1
	2
	1
	1


2.

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	1
	2
	1
	2
	2


Установите последовательность:

БДАВГ.

Тема Экология биосферы. 

Тесты с выбором одного правильного ответа:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Б
	А
	Г
	А
	В
	Г
	Г
	Б
	Г
	А
	В
	Б
	В
	Г
	А
	Г
	Б
	В
	Г
	В
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